



本报记者 赵恩霆 整理

## 成也美国，败也美国

TPP的前身是“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”，最初由新加坡、新西兰、智利于2002年开始自贸谈判，后来文莱加入，四国于2005年达成协定。不过，由于这四国经济体量和影响力不大，而且当时以世贸组织(WTO)为代表的多边贸易体系如火如荼，“跨太平洋战略经济伙伴关系协定”并未闹出多大动静。

直到2009年奥巴马就任美国总统后正式加入谈判，才让这一协定焕发生机。作为全球最大经济体，美国入伙让TPP身价倍增，澳大利亚、马来西亚、秘鲁、越南、加拿大、墨西哥、日本等国纷纷加入谈判，12国的GDP总量占全球的40%。

2009年之后，美国成为TPP谈判和贸易规则和标准制定的主导者。2010年以来，经过多轮艰难谈判，TPP12个成员最终于2015年10月在美国亚特兰大达成基本协议，并于2016年2月4日在新西兰奥克兰正式签约，随后各国进入国内审批程序。

按照协议，TPP取消了12个成员工业品99.9%、农林水产品97.1%的关税，还包括服务、投资、电子商务、政府采购、国有企业、知识产权、劳动、环境等领域的新规则，具有跨地区、高标准、新贸易规则等巨型自贸区的特征。

不过，当时已是奥巴马任期尾声，共和党控制的国会明确表示不会批准TPP，甚至都不会将其纳入投票程序。而且，在同时展开的2016年美国大选战中，特朗普明确反对TPP，认为这一协议只会进一步损害美国制造业和工人就业，是一场“巨大灾难”。

随着选战深入，美国国内舆论对TPP的反对声日益高涨，连当初力挺奥巴马推进TPP的希拉里也改口反对TPP。眼看美国要放弃，越南、澳大利亚等不少参与国都在2016年暂停了国内审批程序，坐等TPP自生自灭。

2016年11月，特朗普当选后宣称上任第一天就会退出TPP。在其他国家都在观望时，日本坐不住了。日本不仅在特朗普当选两天后就批准了TPP，首相安倍晋三更是在特朗普当选不到10天就匆忙飞赴美国面见特朗普，竭力劝说后者再考虑考虑。但是，特朗普去年1月上任后签署的首个行政令就是退出TPP，没给安倍留一点面子。

在TPP12个成员中，美国一家独大，GDP占比达60%，而排在第二位的日本只占17%，美国的退出基本等于TPP被宣判了“死刑”。美国离开后，日本在剩余11国GDP总量中的占比跃升至49%，成为“龙头老大”。

## 成功续命，优劣各半

其实，以近两年来美国政界和舆论对TPP的态度，退出TPP是迟早的事，特朗普不过是加速了这一进程。早在竞选

TPP，中文名叫“跨太平洋伙伴关系协定”。它还活着？没错！

1月24日，美国总统特朗普宣布退出TPP一周年之际，TPP剩余11个成员在日本东京达成新版最终协议——CPTPP，即“全面且先进的跨太平洋伙伴关系协定”。3月8日，这11国将在智利首都圣地亚哥签署协议，最快将于今年底至明年初生效。

过去一年来，对于TPP，美国决绝地“退群”，澳大利亚等国曾想邀中国入伙，日本则竭力为其“续命”。在贸易保护主义和逆全球化回潮的背景下，换个“马甲”重现江湖的TPP将在多边贸易体系中扮演什么角色呢？



期间，特朗普就对多边贸易体系嗤之以鼻，认为日韩等盟友，中国、墨西哥等新兴市场国家借助多边贸易机制占了美国的便宜，不仅导致美国巨额贸易逆差，还导致国内制造业萎缩，工人就业岗位减少。

另一方面，日本之所以拼命挽救TPP，一方面是因为有助于其扩大对外出口，有利于推进“安倍经济学”，提振日本经济；另一方面，是日本看中了TPP可以制定高标准贸易和投资规则，无论是跟随美国还是自己牵头，都将在亚太经济一体化进程中占据主导地位，从而达到遏制中国的目的。

为此，安倍政府决定在美国缺席的情况下继续推动TPP。2017年4月，日本副首相麻生太郎对外明确要推动11个成员的TPP的决心。从那时起，日本就开始着手致力于新版TPP的工作。

经过半年的协商谈判，去年11月APEC岘港会议期间，TPP11个成员在越南就新版TPP达成基本一致，但由于与日本就汽车行业非关税壁垒等问题的分歧，加拿大当时并未签署原则性协议。今年1月24日，为解决加拿大的顾虑而增加一份附件之后，最终版CPTPP出炉。

CPTPP成员的GDP总量约10万亿美元，占全球GDP总量的比重从原来的40%降至13.5%，占全球贸易额的比重也由25.7%降至14.9%，而且各成员之间的经济发展水平差异巨大，导致规模和影响力大幅缩水。

在协议内容方面，CPTPP保留了TPP95%以上的内容，原TPP中有22项条款被冻结，主要集中在知识产权、政府采购和投资三部分，其中11项与知识产权条款有关。这些被冻结的条款恰恰是当初美国入伙后塞进来的，也被认为是TPP最为高标准的内容。因此，CPTPP在贸易和投资领域的标准相比TPP有所降低。

不过，既然是区域性多边贸易机制，其好处也是显而易见的。澳大利亚贸易和投资部长乔博表示，CPTPP可以减少成员之间98%的关税壁垒，创造更多就业，促进经济增长。对于新西兰而言，虽然无法达到TPP刺激GDP至少增长1%的效果，但参与CPTPP仍将使该国GDP每年增长0.3%至1%。

今年1月，CPTPP最终版本发布之际，正值达沃斯世界经济论坛举行，与会的特朗普改口称，如果美国能达成“明显更好”的协议，会重新考虑TPP，并对此持开放态度。美国共和党25位联邦参议员也联名致信特朗普，敦促其重新加入TPP。

不过，日本在表示欢迎的同时也直言重新谈判非常困难，新西兰方面则表示，未来几年美国重新入伙是“非常不可能的”。此外，力求“脱欧”之后更加全球化的英国也对CPTPP产生兴趣，日本方面就此回应称，CPTPP不存在地理上的局限性。

## 力挺多边，RCEP承压

CPTPP成员将于3月8日在

智利签署协议，随后开始国内审批程序。CPTPP的生效规则也较TPP大幅放宽，即只要任意6个成员批准即可在60天后生效。

新西兰贸易部长帕克表示，CPTPP顺利签署将是抗衡美国日渐升温的贸易保护主义的一种手段，在WTO贸易规则的有效运行日益遭遇挑战时，CPTPP将变得更为重要。

随着特朗普政府的贸易保护主义倾向日甚，WTO机制也走到了十字路口。美国趋向单边之后，一方面WTO失去了一个强有力的领头羊，这对其他国家来说既是机遇也是挑战；另一方面，WTO自2001年以来的“多哈回合”谈判陷入僵局，效率和影响力在一定程度上被弱化。

在这一背景下，CPTPP等区域自贸安排成为各国克服WTO现有问题的有效途径，这对WTO所引领的全球多边贸易体系而言，既是一种倒逼式刺激，促使其创新贸易和投资规则，改革谈判和争端解决机制，同时也是一种有力的支撑，即多边贸易仍是为绝大多数国家所支持的，从而有利于推动经济全球化和构建多边贸易体系。

虽然CPTPP先一步达成，但其在亚太地区并非一枝独秀，RCEP同样值得关注。RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)由东盟十国和中国、日本、韩国、印度、澳大利亚、新西兰等16国参与，与CPTPP在成员上有很大重叠。目前，RCEP各参与方已进行了20多轮谈判。若最终达成协议，RCEP将涵盖全球约一半人口，GDP总量将占全球的三分之一，所涵盖区域也将成为世界最大的自贸区。

在美国退出TPP后，包括日本在内的一些国家曾一度将打造多边贸易协定的目光投向RCEP。如今，CPTPP已经达成，虽然规模较小，但规则标准较高；RCEP则经济总量、贸易额和市场规模巨大，但在贸易规则方面面临不小的压力。

鉴于中国在RCEP中扮演着重要角色，美国国内也有声音敦促特朗普政府与CPTPP11国加强经济接触，提高美国企业竞争力、提供大量就业机会、提振出口的同时，更重要的是反制中国的影响力。

去年1月美国退出TPP后，中国外交部发言人华春莹曾表示，中方一直主张建设开放透明、互利共赢的区域自贸安排，继续致力于推进亚太地区经济一体化进程，推进区域全面经济伙伴关系协定谈判和亚太自贸区建设。

去年11月，针对CPTPP达成框架协议问题，中国外交部国际经济司司长张军阐述了中方主张：第一是要坚持开放包容，让各方都有机会平等参与，而不是搞俱乐部和排他性的圈子。

第二应该有利于维护多边贸易体制，防止碎片化的安排。第三应该谋求合作共赢，让各方都能够从中受益。第四应该要注重效果，发挥大市场的优势和带动作用，形成互补效应，形成共同发展的结果。

可以说，华春莹和张军的表态，代表了中国政府在多边贸易体制上的基本立场。